
Βιβλιοκρισίες 

Constantin Ardeleanu, Steamboat Modernity: Travel, Transport, 

and Social Transformation on the Lower Danube, 1830-1860, 

Central European University Press, Budapest, 2024. 

Ο Constantin Ardeleanu είναι καθηγητής Νεότερης και Σύγχρονης Ι-

στορίας στο Πανεπιστήμιο «Dunărea de Jos (Κάτω Δούναβη)» στο 

Γκαλάτσι και επιστημονικός συνεργάτης του New Europe College στο 

Βουκουρέστι. Ο Ardeleanu έχει δημοσιεύσει αρκετά βιβλία και μελέτες 

στις οποίες πραγματεύεται ζητήματα οικονομικής και κοινωνικής ιστο-

ρίας της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, με έμφαση στην περιοχή του Δού-

ναβη και της Μαύρης Θάλασσας. Το πιο πρόσφατο βιβλίο του 

«Steamboat Modernity: Travel, Transport, and Social Transformation 

on the Lower Danube, 1830-1860», αποτελεί πολύτιμη συμβολή στην 

ιστοριογραφία της περιοχής του Κάτω Δούναβη, καθώς αναδεικνύει 

τον οικονομικό και κοινωνικό αντίκτυπο που είχε η ανάπτυξη της ατμο-

πλοΐας στην περιοχή στα μέσα του 19ου αιώνα. Το βιβλίο αρχικά δη-

μοσιεύθηκε στα Ρουμανικά και μεταφράστηκε στα Αγγλικά με την υ-

ποστήριξη του New Europe College. Με την αξιοποίηση πρωτογενών-

αρχειακών πηγών, ο Ardeleanu εξηγεί το πώς ο εκσυγχρονισμός των 

πλοίων (με τη χρήση ατμομηχανών) επηρέασε όχι μόνο τις μεταφορές 

διαμέσου του Δούναβη, αλλά και το εμπόριο, τις κοινότητες κατά μή-

κος του ποταμού, καθώς και τη διαμόρφωση πολιτικών σε αρκετά επί-

πεδα, όπως ενδεικτικά στον τομέα της δημόσιας υγείας. Το βιβλίο αυτό 

έρχεται να καλύψει ένα βιβλιογραφικό κενό, καθώς είναι η πρώτη με-

λέτη που εστιάζει στον αντίκτυπο της ατμοπλοΐας στον Κάτω Δούναβη, 

περιοχής που συχνά δεν τυγχάνει επαρκούς προσοχής στη Ρουμανική, 

Βαλκανική και Ευρωπαϊκή, ευρύτερα, ιστοριογραφία. 

Αναλυτικότερα, το βιβλίο αποτελείται από μια εκτενή εισαγωγή, έξι 

κεφάλαια και τα συμπεράσματα. Στην εισαγωγή ο συγγραφέας παρου-

σιάζει εν συντομία τον αντίκτυπο που είχε η μετάβαση στον ατμό στην 

ναυσιπλοΐα, καθώς και τις ανάμεικτες αντιδράσεις του πληθυσμού (θε-

τικές και αρνητικές) από τη μετάβαση στη νέα εποχή. Ο Ardeleanu χα-

ρακτηρίζει τα ατμόπλοια ως σύμβολο της νεωτερικότητας και ως κα-

ταλυτικό παράγοντα εμπορικής, κοινωνικής και πολιτιστικής 
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ανάπτυξης της περιοχής του Κάτω Δούναβη κατά την περίοδο αυτή. Ο 

συγγραφέας τονίζει ακόμα ότι τα ατμόπλοια δεν ήταν απλά ένα μέσο 

μεταφοράς προσώπων και αγαθών, αλλά επιπρόσθετα και ένα μέσο ε-

μπέδωσης της κρατικής εξουσίας, καθώς ένωνε απομακρυσμένες πε-

ριοχές με διοικητικά κέντρα και κεντρικούς κόμβους, τον έλεγχο των 

οποίων είχαν οι κεντρικές διοικήσεις.  

Στο πρώτο κεφάλαιο, ο συγγραφέας περιγράφει το πώς τα ατμό-

πλοια βελτιστοποίησαν τις μετακινήσεις και το πώς σε σύντομο χρο-

νικό διάστημα αναδείχθηκαν ως η δημοφιλέστερη και ασφαλέστερη ε-

πιλογή ταξιδιού, σε σχέση με τους άλλους τρόπους μετακίνησης που 

ήταν διαθέσιμοι κατά την εποχή εκείνη. Κατά τον Ardeleanu τα ατμό-

πλοια συνέβαλαν καταλυτικά στη σύνδεση της  Αυτοκρατορίας των 

Αψβούργων με την Οθωμανική Αυτοκρατορία, διευκολύνοντας σημα-

ντικά τις μετακινήσεις. Ο συγγραφέας εστιάζει στον αντίκτυπο της ε-

ξέλιξης αυτής στην περιοχή της Βλαχίας, ο ρόλος της οποίας αναβαθ-

μίστηκε σημαντικά, καθώς εξελίχθηκε σε σημαντικό σταθμό της δια-

δρομής μετάβασης από την Κωνσταντινούπολη στη Βιέννη. Γεγονός 

που αποτυπώνεται και από τη βελτίωση της οικονομίας, όπως και τον 

εκσυγχρονισμό των υποδομών στην περιοχή κατά την περίοδο αυτή. 

Στα επόμενα δύο κεφάλαια, ο Ardeleanu μέσω της αξιοποίησης 

πρωτογενών πηγών (όπως ενδεικτικά ταξιδιωτικών ημερολογίων και ε-

πιστολών) μας μεταφέρει με τρόπο παραστατικό εμπειρίες ταξιδιωτών 

(Βρετανών, Γάλλων, Αμερικανών, κλ. π.) που έκαναν το διάπλου του 

Κάτω Δούναβη με ατμόπλοια. Στο δεύτερο  κεφάλαιο συγκεκριμένα, ο 

συγγραφέας περιγράφει με αρκετές λεπτομέρειες το σύνολο των πτυ-

χών του ταξιδιού με ατμόπλοιο, συμπεριλαμβανομένου των σχέσεων 

και των αλληλεπιδράσεων μεταξύ των ταξιδιωτών και του ρόλου που 

διαδραμάτισαν τα πληρώματα. Οι εμπειρίες και οι εντυπώσεις των τα-

ξιδιωτών περιγράφονται και στο επόμενο κεφάλαιο, στο οποίο ο συγ-

γραφέας εστιάζει στους ταξιδιώτες από Δυτικο-ευρωπαϊκές χώρες και 

στο πώς αυτοί αντιλαμβάνονταν την Βλαχία, την οποία θεωρούσαν 

«ούτε πλήρως Ανατολική», «ούτε πλήρως Δυτική». Ευρύτερα, το κεφά-

λαιο αυτό περιγράφει την περιοχή ως ένα ρευστό όριο μεταξύ Ανατολής 

και Δύσης. 

Το τέταρτο κεφάλαιο επικεντρώνεται αποκλειστικά στους Ρουμά-

νους ταξιδιώτες και στις αντιλήψεις τους σχετικά με τα ατμόπλοια. Για 

τους Ρουμάνους λοιπόν τα ατμόπλοια ήταν σύμβολο προόδου και 



 
 
 
 
 
 
 
 

Βαλκανικά Σύμμεικτα 23 (2024-25)                                                             250 

μετάβασης στη νέα εποχή. Ακόμα, οι Ρουμάνοι ταξιδιώτες μέσα από τα 

ατμόπλοια είχαν την ευκαιρία να γίνουν μάρτυρες της δυτικής προό-

δου. Και σε αυτό το κεφάλαιο, όπως και στα προηγούμενα, έχουν εν-

διαφέρον οι πρωτογενείς πηγές που έχει αξιοποιήσει ο Ardeleanu.  

Στο πέμπτο κεφάλαιο, ο Ardeleanu επικεντρώνεται στις διακλαδώ-

σεις της δημόσιας υγείας με την μετακίνηση των ταξιδιωτών εντοπίζο-

ντας το πώς οι πρακτικές καραντίνας επηρέασαν τα ταξίδια στον Δού-

ναβη. Ειδικότερα αναφέρεται στην επιδημία χολέρας που επηρέασε την 

περιοχή κατά την περίοδο αυτή και στις συχνά αντικρουόμενες αυτο-

κρατορικές προσεγγίσεις στην πρόληψη των ασθενειών. Η εφαρμογή 

υγειονομικών μέτρων και τα λοιμοκαθαρτήρια επηρέασαν τον χρόνο 

και την κίνηση των ταξιδιωτών. Ο συγγραφέας περιγράφει με λεπτομέ-

ρειες τα υγειονομικά μέτρα, την εφαρμογή τους και τις πολιτικές προ-

εκτάσεις. Ενδιαφέρον έχει ότι ο συγγραφέας επιχειρεί έναν επαναπροσ-

διορισμό των Λαζαρέτων (των σταθμών καραντίνας)  ως χώρων αλλη-

λεπίδρασης, όχι μόνο απομόνωσης, παραθέτοντας τις εμπειρίες ταξι-

διωτών και περιγραφές από την διαμονή τους σε αυτά κατά την περίοδο 

της καραντίνας. Παρά την υγειονομική κρίση, ο συγγραφέας τονίζει ότι 

το εμπόριο δεν επηρεάστηκε. 

Στο τελευταίο κεφάλαιο, ο συγγραφέας εξετάζει τη μετατροπή των 

Σιδερένιων Πυλών (του συνόλου δηλαδή των τριών μεγάλων φαραγ-

γιών του Δούναβη στα Σερβο-ρουμανικά σύνορα) σε τόπο βιομηχανι-

κής κατάκτησης. Ειδικότερα, αφηγείται τις εντυπώσεις των ταξιδιωτών 

για την περιοχή και αναλύει τις πρώτες προσπάθειες τιθάσευσης του 

ποταμού προκειμένου για τη διευκόλυνση της πλοήγησης με ατμό και 

το πώς η ανάγκη αυτή ενθάρρυνε τη συνεργασία των κρατών της πε-

ριοχής, ώστε να ολοκληρωθεί επιτυχώς το έργο. 

Στα συμπεράσματα του βιβλίου, ο Ardeleanu μεταξύ άλλων αναφέ-

ρει ότι για τους Ρουμάνους, το ταξίδι με ατμόπλοιο συμβόλιζε τη νεω-

τερικότητα και τη σύνδεση μεταξύ των κρατών. Η διευκόλυνση των 

μετακινήσεων λόγω των ατμόπλοιων, συνέβαλε στον αυξανόμενο α-

ριθμό Βλάχων και Μολδαβών που ταξίδευε στο εξωτερικό, οι οποίοι 

προσαρμόστηκαν εύκολα στους ρυθμούς αυτής της νέας μορφής μετα-

κίνησης. Τα ατμόπλοια τους εισήγαγαν ακόμα στα ευρωπαϊκά πρότυπα 

κοινωνικότητας και εθιμοτυπίας. Κατά τον Ardeleanu η ταχεία αύξηση 

των μετακινήσεων αντανακλά τους ευρύτερους κοινωνικούς μετασχη-

ματισμούς και την πρόοδο της ρουμανικής ελίτ, η οποία προσέγγιζε με 
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σταθερό ρυθμό τα αντίστοιχα δυτικοευρωπαϊκά πολιτιστικά και οικο-

νομικά πρότυπα. 

Ο Ardeleanu αναφέρει ακόμα ότι η είσοδος του ατμού στις μετακι-

νήσεις στο Δούναβη, επέφερε τον επαναπροσδιορισμό του χρόνου (με 

την επιτάχυνση των ταξιδιών) και τη συρρίκνωση του χώρου (με τη 

διευκόλυνση των μετακινήσεων). Η αλλαγή αυτή ανέδειξε τον Δού-

ναβη ως βασική αρτηρία σε ένα ευρύτερο σύγχρονο δίκτυο μεταφορών, 

ο οποίος ήταν πρόδρομος μεταγενέστερων συστημάτων όπως οι διηπει-

ρωτικοί σιδηρόδρομοι. Ωστόσο, μέχρι το τέλος του αιώνα, η εξέχουσα 

θέση της διαδρομής του Δούναβη δεν υφίσταντο στον ίδιο βαθμό πια, 

καθώς κυριάρχησαν οι μετακινήσεις με σιδηρόδρομο και αναδείχτηκαν 

εναλλακτικές θαλάσσιες διαδρομές. Το έτος 1895 θεωρείται έτος ορό-

σημο, καθώς η Ρουμανία στρέφεται στις σιδηροδρομικές συνδέσεις, με 

τον διάπλου μέσω του Δούναβη να περιορίζεται σημαντικά. Ο Ar-

deleanu, τέλος, υποστηρίζει ότι η εποχή των ατμόπλοιων ήταν ένα κα-

θοριστικό κεφάλαιο της ιστορίας ενσωμάτωσης της Ρουμανίας στη 

σύγχρονη Ευρώπη, το οποίο άφησε το αποτύπωμά του στη γεωγραφία, 

τον πολιτισμό και την ταυτότητά της. 

Συνολικά, το βιβλίο αυτό του Ardeleanu είναι αρκετά καλογραμ-

μένο και μεταφέρει με τρόπο εύστοχο το πώς η ατμοπλοΐα αναμόρφωσε 

τον Κάτω Δούναβη και τις κοινωνίες που τον περιβάλλουν. Μέσω μιας 

διεπιστημονικής προσέγγισης, το βιβλίο αυτό συνιστά μια σημαντική 

πηγή για τους μελετητές της ιστορίας των Χωρών της Χερσονήσου του 

Αίμου του 19ου αιώνα. Το βιβλίο αυτό αναδεικνύει, τέλος, τη βαθιά 

γνώση του συγγραφέα για την ιστορία της περιοχής του Κάτω Δού-

ναβη, καθώς και τις διασταυρώσεις της τεχνολογίας, του εμπορίου και 

του πολιτισμού, και το πώς διαμορφώθηκε η νεωτερικότητα κατά μή-

κος ενός από τα μεγαλύτερα ποτάμια της Ευρώπης.  
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